

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年12月

2

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第 14554 期

青少年三大球运动会冠军球队代表赴桑植开展学习教育活动

向先烈致敬 向先辈学习

本报记者 顾宁

第一届全国青少年三大球运动会日前在湖南闭幕。为了进一步加强爱国主义教育，传承和弘扬革命精神，激励青少年运动员在以后的比赛训练中顽强拼搏，11月29日至30日，国家体育总局组织第一届全国青少年三大球运动会冠军球队代表赴湖南桑植开展学习教育活动。

在参观中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆时，一件件烈士遗物、一幅幅珍贵图片、一叠叠文献资料、一个个复原场景给运动员们很深的触动，将他们的思绪带到了老一辈革命家艰苦创业的峥嵘岁月，深入了解了革命先辈为党和人民事业艰苦奋斗的英勇事迹。

“刚刚结束的三大球运动会让我们收获很多，在经历磨炼的同时感受了大赛氛围。”山东女排队员李晨瑄结束参观后说，“很高兴有机会参加学习教育活动，领会到长征精神的深刻内涵和时代价值，我们要将不屈不挠的长征精神和永不言败的女排精神进行有机融合，运用到未来的训练和比赛中。”

辽宁女足队员王凯说：“工作人员讲解三位独臂将军的故事让我印象深刻，他们顽强的意志品质值得我们学习。在以后比赛中，要向女足前辈看齐，以‘铿锵玫瑰’的精神为榜样，战斗到底决不放弃，让五星红旗在更多赛场升起。”

次日，运动员们参观贺龙纪念馆、贺龙故居、贺龙文物保护中心。在贺龙纪念馆前，运动员和教练员代表向贺龙元帅铜像敬献花篮。运动员们在馆内认真聆听讲解员讲述红色故事，深刻地了解贺龙元帅和革命先烈的英勇事迹和光辉历史。学习贺龙元帅的体育精神，不断激励自身在体育事业上前行。

“参观贺龙纪念馆让我感触颇深，作为新中国体育事业重要奠基人的贺龙元帅对待体育的热情也让我们对篮球有了新的认识。”广东男篮队员傅文昊说，“现在我们可能与世界一流强队有一定差距，还有很大的进步空间，但我们有信心，‘重走长征路，我们再出发’，未来一定会通过我们的努力让五星红旗在赛场上升起。”

山东男排队员李源捷说：“老一辈无产阶级革命家为了我们今天美好的生活，抛头颅洒热血。我作为生在和平年代的年轻运动员，应该学习他们无私奉献的奋斗精神，在赛场上拼尽全力，为中国足球贡献自己的力量。”

山东男排主教练靳长宁说：“青少年是祖国的未来，民族的希望，本次爱国主义教育意义重大。近年来，三大球项目的发展一直受到社会的广泛关注，而青少年人才的发现和培养则是未来高质量发展的重要基础。很高兴有机会让这些青少年运动员参加这次活动，让红色文化影响更多青少年运动员，进一步增强‘为国而战’的决心和信心，相信未来他们会在训练和赛场上更加坚持不懈、刻苦奋进。”

赓续红色血脉，传承红色基因。此次活动不仅是对革命先烈的缅怀，更是一次深刻的励志教育。运动员们纷纷表示，以后要继续以革命先烈为榜样，增强“为国争光，为国而战”的使命感、责任感、荣誉感，把革命精神化作实际行动，以更加饱满的热情和激情投入到未来的训练比赛中。

中国速滑队在“冰丝带”收获1银3铜

本报记者 李晓洁

为期3天的2024—2025赛季国际滑联速度滑冰世界杯北京站12月1日在国家速滑馆“冰丝带”落下帷幕，中国队获得1枚银牌3枚铜牌。宁忠岩在参加的3个项目上参赛即得奖。

男子1500米比赛，宁忠岩以1分44秒26的成绩获得银牌。这是他本站比赛的第一枚奖牌。冠军是来自美国的20岁选手乔丹·斯托尔兹，“没拿到金牌确实会有些遗憾，但很满意自己的发挥。”宁忠岩说，“他确实非常强，我会以挑战者的身份去接近他、挑战他。”宁忠岩坦言在奥运周期出现这么强大的对手，对于自己是极大的激励。

“虽然没有拿到金牌，但是在主场站上了领奖台也是很开心的。”在拿到男子1000米铜牌后，宁忠岩如是说。男子1000米比赛共有10组参赛选手，宁忠岩与荷兰队的蒂姆·普林斯在第七组出场。宁忠岩在观众的加油声中率先冲过终点，时间定格在1分07秒91。领先0.01秒，这个成绩成为新的赛道纪录。虽然这个成绩很快就被乔丹·斯托尔兹打破，但宁忠岩已滑出该项目的个人平原最好成绩。

男子短距离团体追逐是本站比赛最后一个竞赛项目，中国队三位小伙子刘斌、廉子文、宁忠岩以1分18秒61的成绩获得铜牌，为中国队在“冰丝带”画上圆满句号。短距离团体追逐是非奥项目，但因其观赏性强，也成为世界杯等赛事的常设项目。中国队是该项目的领奖台常客，在本赛季的四大洲锦标赛上，中国队就拿到过男子团体短距离追逐银牌。“虽然是非奥项目，我们也会当作主项来比。”宁忠岩说，“不管是什么项目，我们都想为国争光。”廉子文说。

中国队另一枚铜牌来自女子集体出发项目，22岁的杨滨瑜发挥出色，拿到了她首枚世界杯奖牌。“我的目标是在安全滑行的基础上争取好成绩。”杨滨瑜是中国队中长距离的新星，站上领奖台是她夏训成功的体现。

高亭宇在本站比赛两次500米分别获得第13位和第19位。距离上次参加国际比赛几乎过去了一年，高亭宇对于本赛季的成绩保持着平和的心态，“主要目标就是为中国队拿到下赛季世界杯名额和奥运积分，我现在还在找比赛感觉，同时观察对手，取长补短。”在第一次500米赛前热身时，高亭宇不慎摔倒，身体的反应对第二次比赛造成一定影响，加之在第一站世界杯期间肌肉拉伤，他缠着绷带上场。“成绩有一些遗憾，但是主场氛围和观众的呐喊是我成绩之外的收获。”高亭宇表示本站比赛结束后积极治疗、调整身体，未来几站世界杯是否参赛还需依身体情况决定。

此外，18岁的小将刘斌在第二次500米A组比赛中以35秒18的成绩排在第16位，第一次500米他以B组第三名的成绩升到A组。“第一次来到A组又是在主场，自己越想滑好就想得越多，所以整体发挥得不是很好。如果可以每次进步一点，积少成多，我想未来就可以拿到好成绩。”刘斌说。

上赛季在北京站世界杯拿到首枚个人项目奖牌后，韩梅想滑得更好。但是在第一天女子1500米排在第六名，让她对自己产生了怀疑。“每次与高木美帆同组比赛，在她的带动下我总能滑出好成绩，但是这次我的滑行过程十分不成熟，想法太多。”第二天的女子1000米，韩梅以1分14秒91的成绩排在第四位，没有站上领奖台，但她是满意的。“我的目标一直都是领奖台，但跟昨天的状态相比，我今天能发挥出训练水平就很开心了。”在经历了1500米发挥欠佳后的懊恼，韩梅在教练的鼓励下调整心态继续上场。

两次500米、1000米、1500米，来自美国的乔丹·斯托尔兹包揽了男子四个单人项目金牌，并两次打破赛道纪录。从本赛季的第一场比赛四大洲锦标赛开始，再到两站世界杯，这位天才选手在参加的所有项目中未尝败绩。

第十二届全国少数民族传统体育运动会圆满结束

谌贻琴宣布闭幕

新华社三亚11月30日电 第十二届全国少数民族传统体育运动会30日在海南省三亚市闭幕。国务委员谌贻琴出席闭幕式并宣布运动会闭幕。

20时，第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式在三亚市体育中心举行。来自全国各地的各族运动员、教练员和来宾，在欢乐、祥和的氛围中，共同祝贺本届运动会取得圆满成功。闭幕式由中央统战部副部长、国家民委主任潘岳主持，国家体育总局局长高志丹致闭幕辞。

各代表团入场后，大会宣读了获得第十二届全国少数民族传统体育运动会“体育道德风尚奖”的代表团名单。56个民族的代表向为运动会辛勤服务的志愿者代表献上了鲜花。

闭幕式上还举行了全国少数民族传统体育运动会会旗交接仪式。第十三届全国少数民族传统体育运动会将于2027年在湖南省举办。随后举行了以“共筑精神家园”为主题的文体展演。

本届运动会共有来自全国各省（自治区、直辖市）

和新疆生产建设兵团代表团、香港特别行政区、澳门特别行政区代表团和台湾少数民族代表团的6960名运动员，参加了18个竞赛项目和3类表演项目（其中马上项目于7月8日至13日在新疆昭苏举办），在国内综合性体育赛事中首次实现各地区代表团大团圆。

运动会期间，还进行了参观考察，开展了民族大联欢活动，举办了中国少数民族传统体育文化展、海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设成果展等。

本报记者 部国华 轧学超

椰风海岛，同心共聚。9天时间，56个民族的兄弟姐妹们相识相知，心心相连。

11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式在海南省三亚市体育中心举行。

20时，35个代表团队旗和旗手入场。本届运动会6960名各族运动员参加了18项竞赛项目和170个表演项目的比赛。这是一场民族团结的盛会，也是一场群众体育的盛会，更是各民族交流交往交融的盛会。大屏幕上闪过各民族运动健儿奋力拼搏的瞬间、精彩热烈的角逐、绚丽多彩的表演、真诚友好的笑容，共同汇聚成本届运动会经典、难忘的记忆。

组委会主席、国家体育总局局长、党组书记高志丹在致辞中表示，精彩纷呈的9天，参赛健儿奋勇争先，志愿服务无私奉献，社会各界广泛参与，各民族同胞交往交流交融再谱新篇，运动会既是全国各民族选手以赛会友、团结协作、交流互鉴的运动场，也是各民族相聚一堂、共襄盛举的交汇点。我们共同分享了民族团结进步和全民健身事业的硕果累累，一起感受了中华传统体育的深厚内涵和独特魅力，深入传承了中华优秀传统文化和中华体育精神，更以这场和谐美好的体育盛会，进一步铸牢了中华民族共同体意识。来自35个代表团的运动员们同场竞技，不仅有力量与技巧的比拼，更饱含情感与心灵的共振，生动诠释了“团结奋进 扬帆征程”的运动主题。中华民族一家亲，同心共筑中国梦。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，进一步铸牢中华民族共同体意识，扎实推进体育强国建设和民族团结进步事业，让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光，携手同心为中华民族伟大复兴贡献新的力量！

组委会副主席、国家体育总局副局长、党组成员刘国永宣读了获得体育道德风尚奖的获奖名单。

运动员代表向志愿者献上了鲜花，全场掌声雷动。本届运动会会有7000名志愿者和近70万城市志愿者，他们发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，为运动会的顺利举办作出了重要贡献，体育盛会因为他们的付出和奉献更加出彩。

在各族人民的注视下，全国少数民族传统体育运动会会旗徐徐降下，燃烧了9天的主火炬缓缓熄灭，但民族团结之火永远燃烧，绽放光芒。

新时代，新征程。闭幕式用一场精彩的文艺演出展现各民族用心、用情、用力共筑精神家园的勠力同心。

嘹亮的歌声唱起来，动人的舞蹈舞起来，《金帆银海汇天崖》《歌不同情与共》，各族同胞汇聚在舞台中央，舞动时代的旋律，共同感恩伟大祖国、感恩伟大时代、感恩中国共产党，《蝴蝶梦》《我的阿勒泰》……一连串的歌曲唱出了各民族在祖国大家庭中和谐相处、手足相亲、守望相助、携手共进，幸福生活美如画，民族团结之基更加坚固；《青春舞曲》的欢快旋律中，各族儿女同唱团结颂歌，共叙团结之情。

好歌听不够，好景看不完。在《浏阳河》的乐声中，演员们载歌载舞，湖南人民对56个民族的兄弟姐妹发出邀请，2027年湖南再见。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”各族同胞同唱《我和我的祖国》，表达了奋进之情，展现了各族人民意气风发、勇毅前行，为强国建设、民族复兴贡献力量的坚定信念和决心。歌声里的喜悦、盛会上的精彩、发展中的硕果，凝聚成对民族传统文化的深切热爱，对铸牢中华民族共同体意识的坚定不移，汇聚成强国建设、民族复兴的磅礴力量。



演员在闭幕式上表演。

新华社记者 孙凡越摄

滑雪大跳台世界杯 杨文龙雪飞天摘铜

本报 经过3天激烈角逐，2024—2025赛季国际雪联单板滑雪大跳台世界杯北京站比赛12月1日在首钢滑雪大跳台“雪飞天”收官。在最后一天的单板滑雪大跳台世界杯决赛中，中国选手杨文龙摘得男子铜牌，收获个人第一枚世界杯奖牌。

中国选手杨文龙和苏翊鸣以资格赛前两名的身份晋级决赛，与日本选手原大翔、长谷川帝胜、木保稗真、意大利选手马泰奥利、美国选手克里斯·科宁等高手展开角逐。决赛进行三轮，取两个动作的最好成绩之和确定排名。首轮马泰奥利延续了资格赛的强劲表现，高质量完成2160动作，以全场最高的97.75分强势领先。在他的难度压力下，多名选手随后出现失误。杨文龙第一跳选择正脚外转两周偏轴转体1800，因为缺少偏轴转体暂时排名第六，随后第二跳他带来质量极高的正脚内转1800，排名冲至第二名。最后一轮在确保铜牌的情况下，他尝试完成1980动作，落地稍有失误，最终获得季军。原大翔、马泰奥利获得男子冠军、亚军。

苏翊鸣两轮1980均挑战失败，提前退出竞争，最终获得第10名。但在最后一轮成功完成1980，获得89分的全场第三高分，展现了

他在这个项目中的能力。

另外两名中国选手刘昊宇和葛春宇分别获得第21和第22名。

女子方面，作为女子单板滑雪1440领域的开创者，英国选手米娅·布鲁克斯第一跳顺利完成正脚内转两周偏轴转体1260的动作后，第三跳成功完成高难度动作反脚外转1440获得94.00分，最终以179.75分的总分锁定冠军。日本选手深田茉莉第一跳反脚内转1260成功，第三跳解锁自己职业生涯的首个四周半，反脚外转1440成功落地，以176.75分夺得亚军。33岁奥地利老将安娜·加塞尔以169.00分获得季军，第三次登上“雪飞天”的领奖台。中国选手张小楠、金容西、熊诗芮分列第9、11和第19名。

在当日率先进行的自由式滑雪决赛中，挪威选手托尔莫德·弗罗斯塔、意大利选手米罗·塔巴内利、加拿大选手迪伦·德尚分获男子组金银铜牌，中国选手张世豪、黄琮森分列第29、33名。女子组决赛中，中国选手刘梦婷、杨如意最终位列第6、7名，冠亚季军分属法国选手泰丝·勒德、瑞士选手莎拉·赫夫林和意大利选手弗洛拉·塔巴内利。中国选手韩林杉、熊文会、肖思雨未能进入女子组决赛，最终排名第9、10、11位。（田洁 梁璇）